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 Cytat:„(1)I rzekł Pan do Mojżesza: Wstąp do Pana, ty, Aaron, Nadab, Abihu i
siedemdziesięciu ze starszych Izraela i oddajcie pokłon z daleka. (2)  Mojżesz
sam zbliży się do Pana, lecz oni się nie zbliżą i  lud nie wstąpi z nim. (3) 
Wrócił  Mojżesz  i  obwieścił  ludowi  wszystkie  słowa  Pana  i  wszystkie  Jego
zlecenia.  Wtedy cały lud odpowiedział  jednogłośnie:  Wszystkie  słowa,  jakie
powiedział Pan, wypełnimy. (4)  Spisał więc Mojżesz wszystkie słowa Pana.
Nazajutrz wcześnie rano zbudował ołtarz u stóp góry i  postawił  dwanaście
stel,  stosownie  do  liczby  dwunastu  pokoleń  Izraela.  (5)  Potem  polecił
młodzieńcom izraelskim złożyć  Panu ofiarę  całopalną i  ofiarę  biesiadną z
cielców. (6)  Mojżesz zaś wziął połowę krwi i wylał ją do czar, a drugą połową
krwi  skropił  ołtarz.  (7)  Wtedy  wziął  Księgę  Przymierza  i  czytał  ją  głośno
ludowi.  I  oświadczyli:  Wszystko,  co  powiedział  Pan,  uczynimy  i  będziemy
posłuszni.  (8)  Mojżesz  wziął  krew  i  pokropił  nią  lud,  mówiąc:  Oto  krew
przymierza, które Pan zawarł z wami na podstawie wszystkich tych słów”.
                                                                               (Druga Księga Mojżeszowa
24,1-8)

O czym jest nasz rozdział? Bóg ogłosił dziesięć przykazań na Górze Synaj 
(  2  Mojżeszowa  29,20  1-17),  co  głęboko  wstrząsnęło  Izraelitami.  Następnie  Bóg
nakazał  Mojżeszowi spisanie  bardziej  szczegółowych przepisów dotyczących jego
stosowania – swego rodzaju prawa cywilnego (rozdziały 20,21 – 23,19). 
W  poprzednich  kazaniach  przeanalizowaliśmy  szczegółowo  te  postanowienia
dotyczące  stosowania  prawa.  Prawo  cywilne  miało  zatem  na  celu  wyjaśnienie
szczegółowych kwestii  dotyczących niewolnictwa,  praw własności  i  ich naruszeń,
reparacji, opłaty za pannę młodą, traktowanie obcych, wdów i sierot, i tym podobne.
Księga przymierza 
W księdze  wyjścia  24  opisano  przymierze,  jakie  Bóg  zawarł  z  Izraelem,  (stare
przymierze) i jak wszystkie Słowa Pana i wszystkie Jego postanowienia – (werset 3)
stały się częścią tego przymierza. 
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Prawa Jahwe miały być podstawą przymierza z Izraelem. Aby mieć pewność, że nie
odbywało się  to  wyłącznie  ustnie,  ale  także na piśmie,  czytamy:  "Mojżesz spisał
wszystkie Słowa Pana" (werset 4). To w pewnym stopniu pokazuje nam, jak powstała
Biblia,  ponieważ  niektóre  z  najstarszych  słów  Starego  Testamentu  zostały  tutaj
spisane.  Izraelici  nie  mieli  znać  przykazań  i  dodatkowych  przepisów  tylko  ze
słyszenia, a późniejsze pokolenia nie miały ich znać jedynie ze słyszenia lecz miały
znać prawa Boże w każdym szczególe. Mojżesz miał spisać te prawa słowo po słowie
aby  nic  z  nich  nie  zaginęło,  aby  to,  co  Bóg  naprawdę  powiedział,  pozostało  na
zawsze – aż do dnia dzisiejszego. Właśnie dlatego istnieje Biblia (2 Tymoteusza 3,16
–  17,2  Piotra  1,20  –  21). Po  spisaniu  Słów Boga,  Mojżesz  odczytał  je  na  głos
podczas uroczystego zawierzenia przymierza, aby wszyscy ludzie dokładnie widzieli
co  zostało  powiedziane,  zanim  zgodzili  się  na  zawarcie  przymierza.  Mojżesz
zachowywał się jak notariusz, który odczytuje tekst umowy przed jej podpisaniem. W
naszym tekście brzmi to tak: "Potem wziął...”
Mojżesz  przeczytał  Księgę  Przymierza  i  czytał  ją   ludowi,  wtedy  powiedział:
"Wszystko, co Pan powiedział, uczynimy i będziemy posłuszni" (werset 7). 
Tutaj widzimy, że Biblia nazywa szczegółowe rozporządzenia 10 przykazań "Księgą
Przymierza ".  Tak więc w innych kazaniach omawialiśmy wspomnianą wcześniej
"Księgę  Przymierza".  Dlaczego  ta  księga  powinna  być  częścią  przymierza?
Ponieważ Bóg chce, aby jego lud przestrzegał Jego Słowa. Jeśli ktoś chce do Niego
należeć, musi poddać się jego Słowu i je wyznawać. Jeśli nie jesteś gotowy w to się
zaangażować, nie możesz być częścią przymierza z Bogiem i nie możesz być częścią
jego ludu.  Ponieważ Bóg zawsze  zawiera  przymierze  tylko na podstawie  Swoich
niezłomnych postanowień. Treść Pisma Świętego stanowi integralną część umowy,
jeśli człowiek pragnie nawiązać relację z Bogiem. Bez tego co mówi nam Biblia, nie
ma z Nim żadnej więzi. Dlatego też, aby uczcić zawarcie przymierza Mojżesz wziął
"Księgę  Przymierza"  i  przeczytał  ją  ludowi,  a  on  odpowiedział  "Wszystko,  co
powiedział Pan, uczyńmy i będziemy posłuszni!" 
Krew pokropienia 
Podczas  uroczystości  zawarcia  przymierza  nie  tylko  czytano  prawo,  ale  także
należało  złożyć ofiarę.  Nasz  tekst  mówi  o  "krwi  przymierza,  które  Pan zawarł  z
wami” (werset 8). Mojżesz zbudował ołtarz z 12 kamieni, które miały reprezentować
12 plemion Izraela (werset 4). Ołtarz zawsze symbolizował obecność Boga i wymaga
ofiary, gdyż grzesznik może czcić  Świętego Boga tylko na podstawie ofiary. Dlatego
nikt w starym testamencie nie czcił Boga bez złożenia ofiary. 
Na długo przed pojawieniem się świątyni i przybytku ludzie oddawali cześć Bogu,
lecz  nigdy  bez  ołtarza  i  ofiary.  Tak  było  również  w  przypadku  Abla,  Noego,
Abrahama i tak dalej. Wszyscy oni wiedzieli, że są grzesznikami i nie mogą spotkać
Świętego i Czystego Boga bez poświęcenia się za swoje grzechy.
Jedną  z  ofiar,  jaką  Mojżesz  złożył  za  lud,  była  ofiara  całopalenia  –  została  ona
całkowicie strawiona przez ogień. Drugą formą była ofiara dziękczynna lub ofiara
pojednania.  Zwierzę nie zostało spalone,  lecz zabite,  wykrwawione,  upieczone na
grillu i zjedzone. 
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Połowę krwi wylewano na ołtarz, a połowę przechowywano w naczyniach, którymi
kropiono lud po odczytaniu Księgi Przymierza.
W  naszych  czasach  rytuał  ten  wydaje  się  dość  dziwny  a  nawet  barbarzyński.
Dlaczego ludzie byli kropieni krwią ofiary? Miało to pokazać, że przymierze Boga z
Izraelem  było  kwestią  życia  i  śmierci.  Przymierze  nie  zostało  przypieczętowane
podpisem lecz krwią, która nie oznaczała nic innego, jak tylko: kto przestrzega tego
przymierza będzie żył, a kto je łamie, musi umrzeć. Ponadto pokropienie ludzi krwią
było także wyrazem łaski i miłosierdzia Boga- jego przebaczenie przez krew ofiary
zastępczej,która kiedy  spadała na Izraelitę oznaczała, to że dzięki tej krwi zostanie
oczyszczony i pojednany z Bogiem. 
Nowy Testament w pełni odwołuje się do Drugiej Księgi Mojżeszowej 24 i często
używa terminu  "pokropienie",  aby opisać nasze zbawienie.  Apostoł Piotr  pisze na
przykład o tych,  "którzy są wybrani  według uprzedniego postanowienia Bożego...
Aby zostali pokropieni krwią Jezusa Chrystusa" (Pierwszy Piotra 1,2). 
To pokazuje, że Bóg wybrał nas jako swoje dzieci, abyśmy pojednali się z Nim przez
ofiarną krew Jego Syna. List do Hebrajczyków również wyraźnie o tym wspomina:
"Nawet  pierwsze  przymierze  nie  zostało  zawarte  bez  krwi.  Gdy  bowiem Mojżesz
ogłosił całemu ludowi wszystkie przykazania prawa, wziął krew... I pokropił zarówno
samą księgę, jak i cały lud. Mówiąc: to jest krew przymierza, które Bóg zawarł z
wami "(rozdział 9,18-20). Widzimy w jaki sposób Księga Wyjścia 24 odnosi się do
nas. Pokazano nam, że musimy zostać pokropieni krwią Jezusa –nie  zewnętrznie, jak
to  było  w przypadku  ludu  Izraela  i  co  miało  jedynie  charakter  symboliczny,  ale
potrzebujemy pokropienia krwią  Jezusa wewnętrznie w naszych sercach jak dalej
powiedział: " Przystąpmy... mając serca pokropione od złego sumienia i obmyte ciało
wodą czystą "(Hebrajczyków 12,22). 
Nasze zbawienie przychodzi przez wiarę (w oparciu o Księgę Wyjścia  24),  przez
pokropienie ofiarną krwią Jezusa Chrystusa. Czy przydarzyło  się to tobie? Czy twoje
serce  jest  pokropione  krwią  twojego  Zbawiciela?  Czy  wierzysz,  że  otrzymałeś
przebaczenie  i  zbawienie  poprzez  krew Syna Bożego?  Wtedy  będziesz  jednym z
tych, o których powiedziano, „...że przyszedł do góry Syjon i do miasta Boga żywego,
do  Niebieskiego  Jeruzalem  i  to  niezliczonej  liczby  aniołów,  do  uroczystego
zgromadzenia i do kościoła pierworodnych którzy są zapisani w niebie i do Boga.
Sędziego wszystkich, i do duchów sprawiedliwych, którzy osiągnęli doskonałość, do
pośrednika nowego Przymierza Jezusa, i do krwi, którą się kropi, a która mówi lepsze
rzeczy niż krew Abla "(Hebrajczyków 12,22-24.) Jesteśmy zbawieni przez drogocenną
krew Jezusa Chrystusa. Alleluja, Amen!

Tłumaczenie  z  języka  niemieckiego-Urszula  Mielewczyk/  Korekta  i  redakcja  tekstu-Urszula  Maciejczak/
Przygotowanie do druku, redakcja strony-Gracjana Przydatek


